

□高桢 全媒体记者 赵杰

他，偏矮的个头，貌不惊人，走进人群，极容易被忽视。然而，就是这位普通而又平凡的中年汉子，在从部队退伍之后，用20年的青春和激情，扎根在肥东县殡仪馆，凭借出色的个人能力，顽强的军人作风，质朴的党员本色，硬是从一个对殡仪业务的“懵懂者”，变成对逝者尊严守护的行家里手。入行以来，他先后从事过遗体收殓、遗体防腐化妆、遗体火化等工作，几乎将殡仪馆所有一线岗位的酸甜苦辣尝了个遍。他叫张成明，单位和同事们眼中的最美退役军人。



# 让逝者有尊严 让生者有慰藉

走近县殡仪馆「最美退役军人」张成明

## 角色转变，忠诚之心相随

作为一名退役军人，张成明有着军人的豪爽和坚韧，严守纪律和规章制度，成为他的座右铭。脱下军装的他，尽管被分配到县殡仪馆工作，尽管有时人们会用“有色”目光看他，但凭借着军人的勇毅和忠诚，他义无反顾地开始了为逝者尊严坚守的7300多个日日夜夜。工作中，他时时处处发挥“拼命三郎”的内核动力；业务上，他又成了善于攻克堡垒的“突击手”；学习上，他去粗取精，虚心请教，个人综合素质随时间推移，更是有了很大提升。凡是经过他打理的工作，经常获得师傅和同行们的好评。尤其是在成为一名共产党员之后，他更是对自己的一言一行有了更深层次的理解和追求，在主动发挥党员先锋模范作用的基础上，善于发现问题、解决问题，用他的话来讲述：“我是一名退役军人，退役不褪色，要在平凡的工作中体现人生价值。”

## 守护尊严，忠诚之心相伴

参加工作以来，张成明把军人吃苦耐劳、勇于拼搏的精神，发挥得淋漓尽致。在工作中处处争先，各种急难险重任务，他都积极报名请战。设备维修是一项特别繁重的体力活，尤其是在冬夏两季，每次检修，都是一次灵魂上的考验。随着多种类型的大型设备相继引进，学习参数、摸准设备“脾气”，了解设备构造，记录设备运行情况，每一项工作张成明都亲力亲为。夏天一身汗，冬天一身灰，无论什么时间，只要有需要，他都能在第一时间赶到。

有一次晚上7点多，正在家中休息的张成明接到单位电话，说是一具严重损坏的遗体需要整理，逝者家属要求第二天一早举行告别仪式。得到信息，张成明二话没讲，立刻赶往单位，与同事们一起，开始对遗体进行整容。这一干就干到半夜12点多。面对整理好的遗体，张成明和同事们向遗体深深地鞠了一躬。第二天告别仪式结束后，家属对他们连夜完成遗体整容工作连声说谢谢，随后，逝者的亲友们还特地拿出现金和香烟等物品，表示要当面感谢张成明等人。面对致谢的人群，张成明在婉拒后，对他们说：“这是我们应该做的。我们殡葬职工的职责就是为了‘让逝者得以安息，让生者得以慰藉’。”

## 业务操盘，忠诚之心相守

2017年6月，张成明从一线岗位抽

调到办公室，协助支部标准化建设档案管理工作。头一次接触档案工作的他，感到非常困难。面对小山一般高的资料，一种无形压力扑面而来。张成明说：“我是一名退役军人，组织的召唤就是对我莫大的信任，我一定不负众望。”于是他舍弃休息时间，一头扎进资料库中，加班加点，逐一进行梳理、整理、归类、存档。为了保质保量完成档案管理工作，他先后多次到局机关学习档案管理经验，还被局里推荐参加了市级档案工作业务培训。渐渐地，张成明对档案业务整理变得得心应手，在基层党组织标准化验收中，由他全部整理的资料，获得专家好评，顺利达标。

2019年，经支部推选，张成明担任支部组织委员，后又被组织提拔为副馆长。职务变动了，工作激情依然如当年。此后，张成明一边为争当“五个好支部”建设出谋划策，一边为单位日常后勤保障前后奔波。他起早贪黑，恪尽职守，始终保持一名退役军人的优良品质。在维护逝者尊严的工作中，追梦前行。“我的梦想，就是让逝者更有尊严地留存在亲人心中。”张成明如是说。

## 服务社会，忠诚之心相连

2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，殡仪馆这一特殊行业，压力并不因为疫情防控而有所减，相反，规范严格的操控程序，更是给张成明的工作加重分量。在此期间，张成明不仅严格执行殡仪馆防控程序，还在局统一安排下，冲锋在前，主动承担到社区一线进行志愿防控的艰巨使命。在一线逆行的“背影中”，张成明积极配合社区，开展疫情防控检测，做好政策宣传，劝阻人员进出小区等工作。一天12个小时的坚守，常常让这位铁打的汉子心里感到过意不去，毕竟在这个时候，家里还有亲人的牵挂，还有单位疫情防控的职责需要去践行，还有自己分内的工作需要打理……“留给自己的时间的确不多，但，看到小区内群众生活有序，保障措施到位，就是苦点、累点，也不算啥。”张成明通过手机短信向家里报平安。

360行，行行出状元。尽管社会上很多人会对殡葬行业感到神秘和不屑，但对于从事殡葬工作的人来讲，这里就是他们追梦之地。生老病死，循环往复，凭借对事业的无比忠诚，无数个像张成明一般的劳动者，正在为“逝者尊严”书写着他们的别样年华。

